

“大沥杯”第九届粤港澳大湾区青年创新创业大赛今日启动

创青春 来大沥

二次创业

凝聚青年力量共创美好大沥

大沥人一直秉承敢为人先的精神,充分利用优良的区位优势,在广州和佛山之间打造了现代商贸体系。但随着城市化进程的加快,一些阻碍大沥产业、城市发展的瓶颈问题也慢慢呈现。

近日,佛山市自然资源局发布的《佛山市国土空间总体规划(2020-2035年)》草案,将大沥镇等新纳入佛山市中心城区,这给大沥赋予了更多的责任和使命。因此城市更新、商贸转型已迫在眉睫。

大沥紧紧围绕市委、区委的决策部署,按下城市更新“快进键”、吹响全域土地综合整治“冲锋号”、构建商贸转型“新格局”,绘就美丽家园“新画卷”、锻造大沥铁军“胆与魂”。大沥铁军以主战场的担当,以雷厉风行之势,连续打赢8场“闪电战”,释放城市产业空间超5500亩,找到了城市更新的“破局之路”,赢得了社会各界的“发展信心”,打造全域土地综合整治的新样本。

“城市是为产业服务,城市的价值决定了产业的优劣,反过来说产业的优劣也推动了城市价值的提升。在当前的情况下,不管是商贸批发业还是有色金属业,都需要更多高层次人才。”南海区区长王勇在南海举行的第三场传统产业转型升级工作座谈会上,道出了人才对于城市发展、传统产业转型升级的重要性。

那么如何才能吸引更多的人才来到大沥,留在大沥?大沥的思路是提升城市功能,满足人才对美好生活的向往。大沥积极落实交通大会战,配合落实广佛新干线快速化改造,打造直达广州城市中心的快速通道;加快推动佛山经广州至东莞城际轨道交通建设,打造立体交通体系,共建共享“轨道上的

大湾区”。同时统筹推进城市配套、教育医疗、人居环境、政务服务等全方位升级。

发动46名机关年轻公务员主动认领“硬骨头”,以“一旦出发、必须到达”的精气神,扛旗夺标,引领着城市格局之变;搭建大沥镇青年网红电商创业训练营、“镇长面对面”创新创业沙龙等平台,鼓励广大青年发挥自己的力量与智慧,不断提升城市的“青和力”。同时也在潜移默化中,以身边人带动身边人的形式,点燃更多大沥年轻人的创新创业激情。

毕业于惠州城市职业学院机电一体化专业的郑进辉,带着一身卓绝的本领入职佛山市中峪智能增材制造加速器有限公司,通过看展、进修等方式不断进行自我提升,在3D打印行业闯出了属于自己的一片天。作为“创二代”,从海外留学归来的陈焕枝并没有遵循传统意义上“子承父业”,而是选择从零开始,探索铜金属材料的美学应用,依托大沥有色金属龙头企业——兴奇集团旗下的兴奇金属材料研究院及部分高校院所,开发了相关的工艺系统,让有色金属行业和传统文化实现跨界创新,推动大沥有色金属产业走向应用端。

“大沥的未来和青年人一样,拥有最具想象的发展空间。”南海区委常委、大沥镇委书记何春云表示,迈向新征程的大沥既需要创新动力、创业激情的加持,也需要汇聚青年人的力量进行“二次创业”,使大沥这座商贸之城,再度焕发活力和光彩。“我们将以最开放的姿态,欢迎粤港澳大湾区乃至全国的双创青年关注大沥、了解大沥、走进大沥,希望大沥能够成为青年们创业的沃土、创新的高地、精神的家园。”

特写

“选择到大沥创业,我来对地方了!”

青创赛的“老面孔”——“点赞哥”张祖奎又回来了。作为第一届广东青年创新创业大赛创业领航奖的获得者,张祖奎不仅见证了赛事的发展演变,也透过自己的创业公司的成长,看到了大沥发展的“份量”。

来大沥之前,90后张祖奎已经是一名电商的能手。2014年,他和几个好友组建团队,以首支青年电商创业团队的身份,进驻大沥广佛智城的佛山市青年创业孵化基地。

实际上,在选定大沥之前,张祖奎用了一年多的时间反复前往广州、深圳、中山、东莞等多个大湾区城市考察,还到了佛山的其他区镇寻找最优位置。“大沥的电商氛围好,既有大批电商企业,软件服务和仓储物流都具备一定规模,这里还对我们很友好。”张祖奎认为,大沥还十分靠近广州,交通便利,往来广州洽谈业务也十分方便。

加之当时大沥镇政府出台了一系列的电商扶持政策,为青年创业团队提供了免租、免水电、免网费、拎包入住的创业场地。这都解决了张祖奎团队当时最头疼的经营成本问题,而且政府、园区也经常关注创业团队的发展需求,为他们增加了不少曝光的机会。

“用小城市的成本就能享受

到大城市的便利。”他表示,加上大沥作为中国商贸名镇,传统产业转型升级一定不能忽视电商的作用,大沥成为他最喜欢的地方。

来到大沥三个月后,张祖奎团队从2个人迅速发展到50多人的规模。团队参加青创赛取得好成绩后,张祖奎他们的点赞电商公司也在大沥扎了根基。此后,他们还获得了电商企业的场租补贴、创业带动就业补贴等,公司发展如虎添翼。

品牌孵化超过500家企业、直接或间接带动超过2.2万人就业创业、培养超过3万名社会青年和大学生电商就业创业……经过多年的发展,点赞电商在电商品牌孵化、电商创业孵化、电商人才孵化均取得不俗的成绩,为大沥电商产业注入源源动能,不负大沥的扶持和期待。

“现在的大沥更加适合创业了,我们能看到随着城市发展规划的持续推进,大沥的城市竞争力前所未有地强。”回忆起2014年的选择,张祖奎一直感慨“来对了地方”。

如今,张祖奎坚持在大沥自发组织策划开展电商创业公益活动,为电商创业者提供交流学习平台,希望以行动吸引更多青年来到大沥深耕发展。

文/珠江时报记者 赵艳丽 黄晴雯 吴志恒
通讯员 黎昭映 麦宗亮



大沥青年利用暑假参加电商直播大赛,为大沥制造代言。

珠江时报记者/吴志恒 摄

敢为人先 刻在大沥骨子里的创新创业基因

大沥“因商而兴”。据《南海县志》记载,明清两代,大沥、盐步、黄岐曾出现的圩市共达16个。

站在省佛通衢的五眼桥上,往东走是千年商埠广州沙面,西行则直通南海大沥,在东西往来的货物流通中,这里成为名副其实的“广佛黄金走廊”。商贸的流通和经济的发展,也给这座城市带来越来越多的机会。

在改革开放春风吹拂下,繁茂的商贸和便利的交通,催生了大沥第一波创新创业的热潮:1979年,香港内衣大王罗杰伦投资建设了大沥第一家港资制衣厂——盐步丽施胸围厂;1982年,旅港乡亲林亮创办了大沥第一家港资玩具厂——盐步塑料玩具厂;1989年,南海第一家港资独资企业嘉扩纸品有限公司在黄岐诞生;1992年,港商邝汇珍创办的亚洲铝材厂在大沥开业……

在这样的氛围感染下,一批天性敏感、敢闯敢干的大沥人,也开始冒出来创业。大沥人邝



广佛国际商贸城已成为大沥电商产业园的核心区。 通讯员供图

锦华、梁灼林等人开办起谢边铝材厂,开启了大沥有色金属制造业发展的篇章;何炳祥、吴艳芬、黄爱群等先后开始创办内衣厂;刘伯琪、龙学平等把握住“广佛黄金走廊”的机遇,先后在广佛路边兴办起大转弯夹板市场、环球水产交易市场……在这些“创一代”们的努力下,大沥成为拥有“中国铝材名镇”“中国有色金属名镇”“中国内衣名镇”“中国

商贸名镇”这4张产业“金名片”的商贸重镇。

第一波创业成功的大沥,成为南海市场经济最活跃的地方,这里不但金融机构存款余额在南海名列前茅,也成为南海老板最多的地方。今年5月,在官方公布的数据中,南海市场主体破50万,其中,大沥镇以13万的市场主体总量,在七镇街中排第一,较2018年底增长超过100%。

打造沃土 营造良好的创新创业环境

庞大的市场主体是扩大就业、创造财富的源泉。在疫情的冲击下,大沥能保持南海区内最多的市场主体总量,也恰好印证了大沥在不断持续优化营商环境。

佛山金馨影视文化有限公司总经理梁佳炜和创业伙伴们十分青睐大沥的营商环境。梁佳炜和创业伙伴们均为90后,他们在2020年1月创办了一家主营网络直播的公司,已成功培育全职、兼职网络主播200人。“现在我们需要更好的地段、资源支撑公司发展。”梁佳炜表示,大沥电商产业园让他感受到蓬勃的生命力。“所以我们仅用一个星期就定了下来。”

梁佳炜所感受到的生命力,源于大沥近几年为电商产业营造的良好环境。自2014年起,大沥陆续发布了最高奖励500万元的“最给力”电商扶持政策、促进“全球采购中心”发展办法“黄金十条”、扶持电子商务发展“十条”等产业扶持政策。今年,大沥还继续发布《大沥镇电商产业人才培养行动计划实施方案(试行)》,提出从2022年起,三年拿出3亿元

用于支持直播电商人才及新经济新业态发展。

这让大沥这个“中国商贸名镇”变得更受关注。不仅陆续吸引了阿里巴巴国际服务站、京东云(佛山)产业创新中心、天猫佛山服务站、快手直播产业带等一大批电商龙头及服务商落户,去年开园的大沥电商产业园进驻企业也已超1000家。

为了加大商贸虹吸效益,大沥在落实市、区就业创业扶持政策的基础上,结合本地实际进行完善,让涵盖高精尖人才及团队、海内外顶尖人才及团队、创新创业团队以及户籍劳动力等在内的各类人才、小微企业都能在大沥找到归属感。

雄厚的产业基础、繁茂的专业市场、有力的产业政策,也吸引佛山(华南)新材料研究院、中峪智能孵化中心、佛山市青创工场创新孵化器等载体平台扎根大沥。

其中,佛山(华南)新材料研究院围绕电子信息材料、新能源材料、智能制造材料、节能环保材料和生物医用材料五大产业研究板块,积极开展针对新材料行业

发展需求的关键技术攻关,推动新材料领域技术成果向地方产业转化,让创新成为地方或产业的核心竞争力。如今,该研究院已吸引9个海内外科研团队,成功孵化14家企业。

而有着10000平方米独立场地的佛山市青创工场创新孵化器,则以新一代电子信息、高端装备制造、新材料、生物医药、人工智能等行业为主导,为粤港澳大湾区的创新创业团队提供优质及专业的孵化服务。“我们愿意配合政府的创新创业和招商引资政策,为本次落地大沥的参赛者提供2-3个月的免租及适当的租金减免。”该孵化器负责人表示,目前孵化器也在同步筹备产业基金,后期还可为进驻团队提供便利的金融服务。

大沥镇相关负责人表示,大沥作为粤港澳大湾区广佛融合区、广佛全域同城化先行区,正通过打造政策、人才、平台、资本和环境“五位一体”的创新创业生态体系,与大中专院校、社会企业、商协会合作,激发创新创业活力,营造一流营商环境,为更多的有为青年创造机会与平台。



5月26日,“大沥杯”第九届“创青春”粤港澳大湾区青年创新创业大赛正式启动,为大湾区怀揣创新创业梦想的青年们,提供展示交流、资源对接、项目孵化的平台。

这并不是大沥第一次承接省级青年创新创业赛事。早在2014年,首届“南海·大沥杯”广东青年创新创业大赛便在这里“起步”,大沥还借此把“三旧”改造项目广佛智城打造为国家级众创空间及广东省青年创新创业示范园区,进一步巩固了全镇的创新创业基础。

地处广佛都市圈核心区的大沥,缘何能吸引到省级创新创业大赛的落户?除了得天独厚的区位优势和雄厚的产业基础外,刻在大沥人骨子里的创新创业基因,优越的创新创业环境和便利的创新创业平台,以及大沥镇谋划城市更新、商贸转型背景下“二次创业”的迫切,再加上“一往无前”的大沥铁军所激起的全镇奋斗的激情,都为大沥和省级青创赛之间建立了超强链接。